



5月29日，西藏拉萨中学高三学生在备战高考。刘坤摄（新华社发）

哪些学校人气高？哪些专业最热门？

2013 高考招生 探班

本报记者 陆培法

一年一度的高考即将拉开序幕，各地的高考报名工作已经结束。今年高校的招生计划怎样？考生们青睐哪些学校和专业？高考前夕，本报记者一探究竟。

北大清华继续领航全国招生

记者从北京考试网了解到，北京市2013年普通高校招生专业目录已经公布。高校一批次本科计划招生人数为15647人，录取率为23%。

其中最引人注目的是北京大学和清华大学的招生计划。据介绍，今年北大和清华的在京计划招生人数比去年计划数减少了23人，而在广东招生规模将扩大，具体招生人数正等待教育部最终批复。另外今年这两所名校在疆计划招生数略有增加，其中清华计划招生30人。

今年第一志愿报考北大的考生，即使高考成绩低于北大录取分数线一两分，也有可能获得“网开一面”的录取机会。北大招生组副组长许崇任不久前在北京大学2013年招生信息发布会上表示，具体名额和方案有望在月底前出炉。

据许崇任介绍，关于今年实际报考北大的学生人数，即使在报考结束后，北大也并不掌握。“如果网上出现相关数据，应该是估计出的数字，或者是人为制造的虚假数字。”

另外，记者从湖北、天津、河北等地获悉，许多成绩优异的考生，今年也将会把第一志愿报向北大和清华，而不会报港大等学校。

未来发展填报志愿方向标

据一份比较权威的教育调查机构透露，今年许多应届大学生找工作的侧重点已经不再局限于专业对口、现阶段收入高低，而是更看重未来的发展空间。

该机构向本报记者提供的材料表明，动物科学、轮机工程、广告学、食品科学与工程、高分子材料与工程、工商管理、材料物理、无机非金属材料工程、食品质量与安全、旅游管理等被认为是最有发展的行业，也将是今年考生填报志愿的热门。

在北京朝阳区的一个重点中学班上，本来可以报考北大和清华的学生，都把第一志愿报为北京航空航天大学。据该校年级组长透露，这几年中国航空航天业在世界上的崛起，令这批年轻人热血沸腾。

还有几个北京重点中学的许多优秀生，把报考学校选择在祖国的西南和西北，有的是基础学科，有的是军工、核工业、地质矿业等。

农业、生物工程是这两年各高校和考生追捧的专业。由于今年中国农大压缩本科生源，扩大研究生招考人数，北京的许多优秀考生把志愿选到了华农、南农、西北农业大学等。

热门专业和过热专业不断调整

在今年对外经济贸易大学的官网上，赫然增加了四个本科新专业：经济统计学、税收学、经济与金融、波斯语。

这所前几年最热门的高校，现在热度已大幅下降，在考生不再蜂拥填报的同时，其自身也在调整中。

教育部网站5月公布了2013年度普通高等学校本科专业设置备案或审批结果，有258个专业未获批准，其中以“热门”的会计学、金融学等最多，大都是来自一些独立学院和民办学校。教育界人士提醒考生及家长，高考报考专业时对此应留意。

同时，有细心的考生在教育部网站发现，一些专业的名称与以往有些不同，比如原先的“统计学”变为了“经济统计学”，原先的“城市规划”变为了“城乡规划”。

本报记者了解到，从今年起，普通高等学校的招生计划和招生工作按新《普通高等学校本科目录》执行，新目录的学科门类由原来的11个增加到12个，新增了艺术学门类，专业由原来的635种调减到506种，减少了129种。专业调整涉及合并、拆分、撤销等多种方式，比如合并“生物工程”、“生物系统工程”、“轻工生物技术”为“生物工程”；撤销“林木生产教育”等12个无布点专业；拆分“经济学类”为“经济学类”、“财政学类”、“金融学类”和“经济与贸易类”；更名“图书档案学类”为“图书情报与档案管理类”。

中国教育科学研究院研究员储朝晖向记者表示，教育部对高校本科专业的调整主要是考虑到两个原因，一是随着社会经济的发展，一些专业已过时，不再适应现阶段培养要求；二是考虑到学生就业等问题，一些基础类专业开始向应用类专业发展。

两岸共祭炎帝大典举行



随州捐赠的炎帝铜像在大典上亮相。陈晓星摄

本报嘉义5月31日电（记者陈晓星）2013海峡两岸炎帝神农农祭大典今天在台湾嘉义大天官举行。正在台湾参访的湖北经贸文化参访团和嘉义市市民及全台供奉炎帝的宫庙代表参加大典。于湖北省随州市神农故里采集的圣火在大典上点燃，随州市捐赠给大天官的炎帝铜像在大典上揭幕亮相。

嘉义大天官供奉神农炎帝，有300多年的历史，是台湾供奉炎帝的创始宫。嘉义市介绍，举办此次共祭活动，旨在加深海峡两岸神农文化交流，展现两岸共有的敬祖敬宗、薪火相传的传统。

情系四川灾区儿童捐赠举行

本报北京5月31日电（记者叶晓楠）近日，由教育部关心下一代工作委员会、中国下一代教育基金会联合主办的“大爱无疆——情系四川地震灾区留守儿童捐赠”暨中国下一代教育基金会低碳教育基金启动仪式在北京举行。

捐赠仪式上，中国下一代教育基金会与北京习知友教育科技有限公司、苹果集团华银联合科技股份有限公司、广东省浙江宁波商会、五零资本全国企业家及女市长教育慈善基金（筹）等，联手向四川地震灾区留守儿童及教师捐赠了960余万元人民币的款物。

三百书画院深圳义捐作品

本报电（刘国昌）由全国道德主题教育组织委员会主办的“和谐深圳 墨海颂德”文化艺术交流暨感恩答谢晚会日前在深圳举行。晚会上，新成立的全国道德主题教育组织委员会深圳志愿者服务队，向深圳市慈善总会和广东省残联捐赠了由中国三百书画院艺术家们创作的书画作品和志愿者们们的捐款。

全国道德主题教育组织委员会，是以实施中华传统道德文化全民教育系统工程为主要职能的专门机构。

北京

智珠寺保护获联合国褒奖

本报北京5月31日电（记者袁晔）由联合国教科文组织颁发的“联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖”今天在京揭晓。北京智珠寺古建筑群荣获该项大奖，成为2012年度中国唯一荣获此奖项的保护项目。颁奖典礼今天下午在北京智珠寺大殿举行。智珠寺建筑群自明成祖永乐七年创建，曾作为皇家御用印经厂，负责为君王的宗教教师们印制佛经和宗教文本，至今已有600多年历史。对于智珠寺古建筑群修复项目，联合国教科文组织评审委员会专家给予了高度评价。

世界动物卫生组织

盛赞中国 H7N9 防控工作

本报北京5月31日电（记者冯华）记者从农业部获悉，5月30日，世界动物卫生组织（OIE）第81届国际大会召开 H7N9 禽流感防控专题会议。会议高度评价了中国 H7N9 禽流感防控工作。OIE 理事会和国际大会主席施瓦本博士表示，中国政府采取坚决果断措施，及时有效应对 H7N9 禽流感风险，在短短两个月的时间内，取得了极为显著的成效。无论是防控决策部署的科学性，还是防控政策的针对性和工作措施的有效性，中国此次 H7N9 禽流感防控都堪称典范。

会议认为，中国 H7N9 禽流感防控工作公开透明，农业部与国际社会及时分享疫情信息，与 OIE 等国际组织开展密切合作，不但在具体防控措施方面为国际社会探索积累了宝贵经验，而且为全球科学、客观认识 H7N9 禽流感病毒做出了重要贡献。

“好奇”号发现

鹅卵石证实远古火星存在河流

当地时间5月30日，美国“好奇”号任务团队在《科学》杂志网络版上说，他们分析“好奇”号当时所拍摄的照片发现



光滑的小块鹅卵石。其形状和大小显示它们可能是被水流冲刷、磨蚀而成。这是迄今有关远古火星存在河流的最确切证据。切望研究人员估计了附近河流的深度和流速：类似鹅卵石形成如今这尺寸的光滑鹅卵石，河流深度应在0.03至0.9米之间，流速则介于每秒0.2至0.75米。

本报洛杉矶5月31日电（记者陈一鸣）据5月31日出版的最新一期《科学》杂志报道，科学家通过分析“好奇”号拍摄的火星岩层高清图照片，进一步认定这颗红色星球上曾存在流动水。

去年8月登陆火星后，“好奇”号探测器在距离着陆点盖尔陨坑约400米的“格莱内尔格”区域发现数百粒圆形石子。这些石头外表光滑、圆润，与地球上沉积在河床的鹅卵石颇为近似。经过对照片的研究，科学家认为这些石子是被快速流动的水体冲刷、磨蚀而成，因此外表光滑。如果是风化而成，石头外表将呈现粗糙而有棱角状。

是说广西方言。”北京语言大学语言研究所研究员、汉语语言学专家王莉宁在接受采访时也表示：“我是广西人，走在路上听到有人说家乡话会感到格外亲切，甚至想前去与之攀谈。”

多种形式存方言

此外，方言也是一些地方艺术的依托。像苏州评弹、越剧等地方艺术，都要用当地方言去演绎，才更有魅力和特色。

“渐行渐远”需保护

“只有在老乡聚会的时候才会

对此，王莉宁分析道：“普通话与方言都是中华语言文化的载

方言：特色与危机并存

钟奕然 张震铄 黄 达

渐从人们的生活中淡化了。

传承文化内涵多

“方言是宝贵的地域文化载体，是汉语文化的财富。”北京大学中文系教授王韞佳在接受本报采访时说。

据了解，方言的种类繁多，以不同地理划分方式归类于不同的地方语系。其中官话、湘语、粤语、闽语、客家话、赣语、吴依软语等七大方言支撑着汉语的整体架构。

一位广西的李先生说：“我来北京三年，普通话越来越标准，现在都有人说我有北京口音了。但跟老家的朋友在一起，我们还

说方言，平时都讲普通话”，当被问及日常生活中是否使用方言作为交流语言时，一位来自贵州黔东南苗族侗族自治州的吴女士说。

据了解，在联合国教科文组织的《世界语言报告》中，中国包括82种语言。学术界估计，如果算上那些尚未进行系统调查研究的语言，中国的语言大约有120种。中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员徐世渭认为，目前这120种语言近一半处于衰退状态，有几十种语言处于濒危状态。

王韞佳分析说：“语言的使用是与社会的发展和变化密切相关的。首先，老百姓所接触到的大部分有声信息都是通过普通话来传

递；其次，汉语方言的衰落也与中小学甚至幼儿园的普通话教学有关。此外，人口的频繁流动也使得地方语言难以长时间保持原汁原味。”

王韞佳认为，对于保护方言，语言学工作者不仅要对方言进行田野调查和理论研究，同时也要运用现代科技手段，以数字化的手段把有声方言资料永久性地保留下来。

令人欣喜的是，浙江省温州市于近日在市图书馆发布《温州方言文献集成》，以图书文字的方式对方言进行了保存。此外，山东省青岛市也在日前启动了方言保护工作，对方言的传承和保存进行整理和录制。

为天使插上成长翅膀



“六一”国际儿童节来临之际，温州市龙湾区灵昆边防派出所官兵来到辖区灵昆一小，与孩子们共同绘制“我心中的军人”图画，介绍所属部队的发展历程、担负职能，并开展军事科目表演、警用装备体验等活动，让孩子们当了一回“小军人”。吴金阳 陈铭仕摄

获赠大病公益险 近八万孤儿

本报北京5月31日电（记者任涛）“六一”国际儿童节来临，青海、河南、北京、天津四省市近8万名孤儿日前获赠中国儿童少年基金会重大疾病公益保险，该保险于6月1日零时正式生效，为期一年，保额10万元。

据介绍，本次发放的公益保险由数十万国航爱心旅客、中粮我买网爱心用户、支付宝爱心用户、淘宝爱心商家及河南省慈善总会共同捐赠，覆盖包括恶性肿瘤（含白血病）、肾衰竭、重型再生障碍性贫血、重大器官移植等12种儿童常发重大疾病。



5月31日，“4·20”芦山地震灾区少工委在芦山县芦阳小学板房学校举办“六一”主题队日活动。四川团省委、省少工委还在帐篷学校、板房学校等地捐建了20个红领巾书屋，让孩子们快乐地度过地震后第一个国际儿童节。图为孩子们在介绍自己的绘画作品。赵学均摄